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ВСТУП 

Важливою рисою правової держави є функціонування ефективної 

судової системи, яка забезпечує принцип верховенства права. В сучасній 

Україні відбувається реформування системи судочинства, яке має на меті 

утвердження справедливого суду та вдосконалення вітчизняної судової 

системи. Зазначені зміни відбуваються у зв’язку з перспективами узгодження 

українського законодавства з європейським у контексті євроінтеграфійних 

прагнень нашої держави.  

Історія реформування судової системи України надзвичайно 

багатогранна та багатоаспектна. В період, який ми досліджуємо було 

проведено чимало реформ, які змінювали обличчя судової системи під 

специфіку влади, яка на той час панувала та в силу політичних обставин. 

Процес реформування судової сфери не завершений і досі.  

Тому актуальність обраної мною теми полягає в потребі висвітлення 

особливостей  процесу реформування судової системи України та 

дослідження сучасних ідей реформ судової сфери.  

Об’єктом дослідження – правові ідеї, проекти, законодавчі акти, які 

дозволяють відтворити процес реформування судової системи від часу 

перебування українських земель у складі Російської імперії до сучасного 

реформування судової сфери. 

Предметом роботи є генеза судової системи України в контексті її 

реформування. 

Хронологічні межі роботи. Нижня межа – 1864 рік, адже перша 

реформа судової системи, про яку ми будемо вести мову, з’явилась саме у 

добу Великих реформ. Верхня межа – 2019 р., коли з’явився законопроект  № 

1008, що містить собі нові напрямки реформування судової системи в 

Україні. 

Географічні межі дослідження – охоплюють українські землі в добу 

романівської імперії та територію сучасної України. 
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Мета роботи – дослідження особливостей процесу реформування 

судової системи у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. Для досягнення 

мети необхідно вирішити наступні завдання:  

- охарактеризувати джерельну базу дослідження; 

- проаналізувати стан вивчення досліджуваної проблеми у вітчизняній 

та зарубіжній історіографіях; 

- висвітлити основні напрямки розвитку судової системи в Російській 

імперії за реформою 1864 року; 

- дослідити судові реформи в добу Української національної 

революції 1917–1921 рр.; 

- проаналізувати  особливості реформування судової системи в 

радянську добу; 

- розглянути завдання та перспективи розвитку судової системи на 

сучасному етапі. 

У роботі використано такі загальнонаукові методи як аналіз, синтез, 

структурно-функціональний та системний, а також спеціальні історичні: 

історико-генетичний та історико-порівняльний методи. 

Метод аналізу мною використаний при дослідженні особливостей 

здійснення реформ судової системи. За допомогою структурно-

функціонального та системного методів було здійснено розгляд 

реформування судової системи як явища.  

Історико-генетичний метод дав можливість прослідкувати всі основні 

віхи здійснення судових реформ. Шляхом історико-порівняльного методу 

було здійснено співставлення позитивних і негативних аспектів реформ 

судової сфері у досліджувані нами періоди. 

Практичне значення роботи –  полягає в тому, що положення, які 

висвітлені в даній роботі можуть в подальшому використовуватись для 

наукового поглибленого розгляду та вивчення специфічних особливостей 

реформування судової системи України. У навчально-педагогічній сфері цей 

матеріал може бути використаний в написанні рефератів, індивідуальних 
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науково-дослідних завдань, курсових робіт, у підготовці до семінарських і 

практичних занять з історичних дисциплін. 

Структура роботи – вступ, п’ять розділів, висновки, список 

використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи вищенаведені факти та аргументи, я в своїй роботі, 

прийшла до наступних висновків: 

Встановлено при характеристиці джерельної бази дослідження, що 

великий обсяг матеріалу про реформу 1864 року містить тогочасна 

періоднична преса, яка не лише відображала погляди науковців щодо неї, а 

ставлення суспільства загалом. Також цінний матеріал про дану реформу є у 

нормативно-правових актах. (Временные правила об устройстве мировых 

судебных установлений в губерниях: Виленской, Ковенской, Гродненской, 

Киевской, Волынской, Подольской, Минской, Витебской и Могилевской, 

впредь до введения земских учреждений, Полное собрание законов 

Российской Империи). 

З’ясовано, що джерельна база радянської епохи, яка стосується 

реформування правосуддя є не цілком дослідженою. Також викликають 

сумніви щодо об’єктивності та правдивості викладу матеріалу досліджені 

джерела (Сборник законов СССР и Указов Президиума Верховного Совета, 

спогади працівників цього періоду). 

При аналізі історіографії з даної тематики встановлено, що розвиток 

судової системи на теренах України грунтовно досліджувався у працях 

науковців. Так, про судову реформу 1864 року писали і сучасники цієї 

реформи, і радянські історіографи, і зарубіжні. 

З’ясовано, що сучасники судової реформи 1864 року вважали прийняті 

статути втіленням мрії про ідеальне правосуддя, схвально відгукувалися про 

імператора Олександра ІІ, який втілив судову реформу в життя.  Захоплення 

в них викликав насамперед інститут присяжних засідателів, в якому вони 

вбачали наслідування передових надбань Західної Європи (Г. Джаншиєв, М. 

Філіппов). У частини дослідників викликало нарікання безпосереднє 

запровадження реформи на місцях, її поетапність, а не цілісність (Д. Генкін).  

Берендс). Радянські історіографи  вбачали в судових перетвореннях елемент 

каральної політики самодержавства.  
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Встановлено, що історіографія щодо проблеми побудови системи 

правосуддя яскраво представлена колективними монографіями та окремими 

дослідницькими роботами, які детально висвітлюють віхи розвитку судової 

системи. (роботи Усенка, Ривліна, Кривоногова та ін.).  

З’ясовано, що судова реформа 1864 року передбачала докорінну зміну 

російської судової системи, зокрема й в українських землях, які на той час 

належали до Російської імперії. За цією реформою нова система судоустрою 

поділялася на дві частини: суди мирової юстиції та загальні суди. Засновано 

було також судову установу з надзвичайними повноваження – Верховний 

кримінальний суд.  

Впровадження судів мирової юстиції на українських землях мало свою 

специфіку. Воно було поетапним. 1867 р. мирові суди було введено в 

Харківській та частині Катеринославської губернії, 1869 р. – на всій території 

Катеринославської, в Полтавській, Таврійській, Херсонській і Чернігівській 

губерніях, а 1871 р. – у Київській, Волинській і Подільській губерніях. 

Запроваджено загальні судові інституції: окружні суди для губерній або 

кількох повітів та судові палати – для кількох губерній або областей на 

підставі окремих розпоряджень («розписів»). З дев’яти судових палат в 

українських губерніях було три: Харківська (округ охоплював Харківську, 

Полтавську, Курську, Орловську і Воронезьку губернії та деякі повіти 

Катеринославської і Тамбовської губерній), Одеська (Херсонська, 

Катеринославська, крім окремих повітів, Таврійська, Подільська губернії та 

Бессарабська область), а також Київська (Київська, Волинська, Чернігівська і 

Могильовська губернії). 

Відзначено, що особливістю реформи 1864 року стало впровадження 

інституту присяжних засідателів, участь яких уможливила демократизацію та 

гуманізацію судового процесу. Проте в українських землях цей інститут не 

був втілений одночасно і теж у своєму впровадженні пройшов певні етапи. 

Найперше, в 1867 році, він був втілений у практику Харківського, Сумського 

та Ізюмського окружних судів. Найпізніше, в 1880 році, суд присяжних 
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отримав практичне застосування на теренах Правобережної України – в 

Київському, Уманському, Кам’янець-Подільському, Житомирському та 

Луцькому окружних судах. 

Верховним і єдиним касаційним судом визначався реформою для всіх 

мирових і загальних судів Сенат. 

З’ясовано, що судова реформа 1864 року внесла зміни в роботі 

правоохоронних органів, які зараховувались тоді до судової сфери. 

Реформовано процедуру слідства, унаслідок чого з’явились судові слідчі. 

Потім відбулася реорганізація прокуратури шляхом впровадження посади 

прокурора та його товаришів (помічників) в окружних судах, судових 

палатах і Сенаті. Реформа запровадила інститут адвокатури – присяжних 

повірених. 

Встановлено, що відродження української державності в добу 

Української національної революції супроводжувалося реформуванням 

судової системи. Згідно з настановами III Універсалу Центральної Ради 

Генеральне секретарство судових справ упорядкувало систему судівництва. 

Реформа була розпочата з касаційної інстанції, згодом були запроваджені три 

апеляційні суди (Київський, Харківський і Одеський), а останніми мали бути 

реформовані місцеві судові органи. На чолі новоствореної судової системи 

став Генеральний суд. 

З’ясовано, що після гетьманського перевороту реформування судової 

системи було у здійснено у зворотньому порядку, з поверненням до старих, 

ще імперських основ судівництва. Унаслідок цього місце Генерального суду 

знову посів Державний сенат, а місце Київського, Харківського та Одеського 

апеляційних судів – відповідні судові палати. Реформою було змінено і 

принцип, за яким встановлювалась підсудність; Полтавський та Лубенський 

окружні суди належали тепер до Харківської, а Кам’янець-Подільський та 

Вінницький – до Одеської судової палати. 

Простежено проведення судових реформ у добу Директорії, проте вони, 

з одного боку, вже були налаштовані на специфіку військового стану (Закон 
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про надзвичайні військові суди), а з іншого боку, були обмежені 

можливостями та часом. Тому багато аспектів судової реформи, яка 

планувалась Директорії так і лишились лише у вигляді законодавчих актів. 

З’ясовано історичні умови та кардинальну перебудову судової системи 

після встановлення радянської влади в українських землях. Повсюдно 

запроваджувалися місцеві колегіальні народні суди. Апеляційний і 

касаційний порядок перегляду справ не передбачався, але у разі виявлення 

«нових істотних обставин» справа могла бути переглянута тим самим 

судовим органом. Також передбачалося негайне створення робітничих і 

селянських революційних трибуналів. 

Встановлено, що на середину 1919 р. судоустрій УСРР включав суди 

першої інстанції (єдині народні суди і революційні трибунали), судові органи 

касаційної інстанції (раднарсуди та Найвищий касаційний суд), судовий 

орган із винятковою підсудністю (Верховний революційний трибунал). 

Незабаром з’явився ще один елемент судової системи – Дисциплінарні 

товариські суди. 

З’ясовано, що у 1922 році проведена нова судова реформа, за якою 

запроваджувалась єдина судова система з трьох ланок: народного суду (у 

складі постійного судді або постійного судді та двох народних засідателів), 

губернського суду та Верховного Суду УСРР і його колегій. Поряд із цими 

судовими інстанціями загальної юрисдикції передбачалося тимчасове 

функціонування спеціальних судів (військових трибуналів), до відання яких 

належав розгляд окремих категорій особливо небезпечних або особливо 

складних кримінальних, адміністративних, дисциплінарних, трудових, 

господарських і земельних справ, що вимагали від суддів спеціальних знань і 

навичок. Складовою частиною судової реформи стало заснування радянської 

прокуратури та адвокатури. 

Встановлено, що, внаслідок демократизації суспільного життя після 

смерті Сталіна, в 1953 році проведена ще одна реформа, яка певною мірою 

змогла прибрати недемократичний характер здійснення судової влади. Ця 
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реформа припинила діяльність так званих «двійок» та «трійок», що 

розглядали справи у позасудовому порядку і ліквідовано утворені після 

Другої світової війни табірні суди. 

Відзначено, що в 1989 році відбувається останнє реформування судової 

системи в межах радянської держави. Було запроваджено конференцію 

суддів та кваліфікаційну колегію суддів  як органи суддівського 

самоврядування. Проголошено право громадян на судовий захист. 

З’ясовано, що новим поштовхом до розвитку судівництва стало 

проголошення незалежності України. Судова реформа знайшла своє 

законодавче втілення в Конституції України, де було зазначено, що  

найвищим судовим органом у системі судів загальної юрисдикції  є  

Верховний Суд України, поряд з яким на нижчих щаблях мали діяти 

апеляційні та місцеві суди. Також було запроваджено органи суддівського 

самоврядування. 

Встановлено, що наразі судова система України перебуває у стані 

динамічного розвитку, тому й реформування її не припиняється. Одним з 

нещодавніх інструментів змін для судівництва є законопроект № 1008 від 

29.08.2019 року «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

діяльності органів суддівського врядування». За ним пропонується низка 

нововведень для суддівської сфери: скорочення кількості суддів Верховного 

Суду; зміна структури та специфіки функцій Вищої кваліфікаційної комісії 

суддів; створення комісії з питань доброчесності та етики. 
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